  Тенденции развития аквариумистики 

      Что такое аквариумистика? Это обеспечение необходимых жизненных условий в неволе для рыб и других водных организмов в специальных сосудах. Сюда не относится содержание рыб в прудах на приусадебных участках. Сравнительно с домашними условиями там возникают специфические трудности. Что касается любителей аквариумов - аквариумистов -то ими будем считать тех, кто все свое свободное время отдает уходу за подводными питомцами. 

    Дело это своеобразное и достаточно хлопотное, но сегодня глубоко вникать в него вам не обязательно. В Москве и в других крупных городах России уже появились специалисты, готовые постоянно или временно оказывать платные услуги по уходу за аквариумами - будь то у вас дома, на работе или в местах отдыха. Помощь этих аквариумистов профессионалов вы можете получить через зоомагазины и салоны по торговле зоотоварами. 

    Надо думать, во все века (да, именно века, если учесть двух-трёх тысячелетний опыт китайских аквариумистов по выведению пород золотой рыбки), первая трудность состояла в создании достаточно больших ёмкостей, сосудов для содержания водных организмов в неволе. Задача упростилась, когда люди научились лить ровное, прозрачное стекло. Но вода, как известно, вещество тяжёлое. И чтобы безопасно удерживать воду за аквариу мными стенками размерами 50 см x 50 см, нужно пользоваться 6-миллиметровым стеклом. Для аквариумов больших объёмов, особенно для высоких нужны уже очень толстые витринные и даже "дверные" стёкла, а иногда и триплекс. Однако, настоящая революция в строительстве аквариумов произошла, когда для склейки торцов стёкол стали применять силиконовый каучук. Исчезли крайне недолговечные цементно-лаковые замазки, громоздкие и неуклюжие каркасы. Силиконовый каучук (силиконовый клей), используемый аквариумистами, в застывшем виде напоминает плотную резину. Он безвреден для рыб, удивительно долговечен, эластичен, намертво прилипает к стеклу. Аквариумы, склеенные силиконовым каучуком, могут сколь угодно долго храниться в сухом виде, их можно переносить, передвигать, не сливая воды (конечно, если при этом стекло не лопнет от перекоса). 

    Однако эта революция привела не только к почти беспредельному увеличению размеров и надёжности аквариумов. Широкое распространение аквариумов больших объёмов повлекло за собой создание мощных обслуживающих агрегатов и их серийное производство. Еще каких-нибудь 40 лет назад пределом аквариумной автоматизации были электрические, воздушные компрессоры и обогреватели на основе контактного термометра. Кто сейчас помнит, что это такое? Ведь современный морской аквариум оснащается мощным многофункциональным фильтром и автоматом для управления биологической очисткой воды, для стабилизации биологических процессов и поддержания оптимальных условий жизни его обитателей. А в комплект фирменного пресноводного аквариума входят тумба-подставка, крышка-осветитель, встроенный биологический фильтр, прокачивающий за час при помощи электрической помпы 2-4 объёма аквариума с попутным распылением воздуха, а также автоматический обогреватель. Некоторые фирмы комплектуют свои аквариумы еще и встроенными таймерами, управляющими освещением и автоматическими кормушками для сухих кормов. Разумеется, стоимость таких аквариумов сравнительно высока. 

    Если вы покупаете готовую склеенную "банку" или где-то заказываете особую, по своему вкусу, то можете купить для неё и навесное оборудование по полной, как говорится, программе. Трудности для "самодельщиков" были во все времена, а сегодня остаётся только одна - осветитель. В фирменном исполнении эта аквариумная деталь встречается редко, и если уж вам повезло, то аквариум лучше делать (заказывать) именно под неё, под её размеры, а не наоборот. 

    Приобретённый аквариум надо оформить. Сегодня в любом зоомагазине полно всевозможных керамических и пластмассовых гротов, замков и коряг. Вы легко подберёте на свой вкус нужные искусственные растения. С ними у вас на долгое время будет лишь одна забота - иногда вынимать их из аквариума и промывать под водопроводным краном. Последнее время в продаже появились растения, изготовленные на тканой основе. Они удивительно точно имитируют живую природу. 

    В прежние годы большой изобретательности требовало оформление задней стенки аквариума. Если оставить ее свободной, то своих рыб вам придется созерцать на фоне обоев на стене, что, согласитесь, не всегда эстетично. Этой проблемы, естественно, не возникает, если аквариум установить "на просвет", то есть подальше от стены. Сегодня возможно несколько вариантов решения этого вопроса. Самый простой и наиболее часто используемый - наклеить на заднюю стенку снаружи (редко изнутри) пластиковую плёнку с изображением подводных растений, камней , коряг, кораллов, развалин древних строений и так далее. Вариантов очень много, всегда можно подобрать что-нибудь по своему вкусу. Этот фон долговечен, не выцветает и не портится от влаги. Более сложная и дорогая конструкция - рельефные пластины, наклеиваемые на заднюю стенку изнутри. Они отлично имитируют скалы, коряги, но имеют один существенный недостаток: детали пластикового подводного интерьера довольно-таки сложно очищать от неизбежно нарастающих водорослей. 

     Завершая разговор об аквариумном оборудовании, хочу предупредить читателя о весьма распространённом среди новичков неправильном представлении о биофильтрации в современном аквариуме. Многие думают, что при наличии сложного биологического фильтрующего устройства никакого ухода за аквариумом уже не требуется. На самом деле, биофильтрация обеспечивает преобразование ядовитых продуктов распада белковых отходов (экскрементов, погибших обитателей, отмирающих частиц растений, несъедобного корма) лишь в менее вредные: не отравляя рыб непосредственно, они по мере накопления в несменяемой воде аквариума, в конце концов отрицательно воздействуют на жизнедеятельность рыб и растений. Это в первую очередь сказывается на росте последних. Поэтому часть воды требуется периодически заменять. Кроме того, фильтр, очищая воду от механических примесей, постепенно засоряется и сам нуждается в очистке. 

     Мы уже хорошо усвоили, что вода в наше время содержит массу не всегда безвредных примесей, и то, что вредно для человека, не безопасно и для аквариумных рыб. А добавление в аквариум дождевой или снеговой воды, собранной, к примеру, в Москве, приведет просто-напросто к экстремальной ситуации. Не очень благоприятна для аквариума и вода из артезианских скважин. Она хотя и лишена болезнетворных бактерий и для ее дезинфекции не нужен хлор, однако её минерализация (жёсткость) часто так велика, что живые растения частью гибнут, хотя, следует сказать, многие простые аквариумные рыбки благополучно ее переносят. 

     Сегодня выпускается достаточно много препаратов, с помощью которых аквариумисту сравнительно нетрудно довести водную среду до нужного биологического состояния. Все эти препараты я лично перепробовал и убедился в их достаточной эффективности. К ним относятся: 

     Кондиционеры для водопроводной воды, которые мгновенно связывают свободный хлор и тяжелые металлы. К сожалению, они не освобождают воду, налитую из крана, от излишней насыщенности газами (помните, как быстро стенки стакана со свеже-налитой водой покрываются пузырьками воздуха?) и если в такую воду сразу посадить рыбок, они - я имел горький опыт - гибнут, невзирая на кондиционер; 

· Антистрессовые добавки, которые успокаивают рыб на новом месте жительства, ускоряют заживление полученных при транспортировке мелких кожных повреждений, а заодно и кондиционируют воду; 

· Концентраты полезных бактерий, которые ускоряют процесс установления в аквариуме биологического равновесия. Правда, используя этот препарат, следует помнить о некоторых последствиях. Бактериям нужно питание, и при его отсутствии пользы от них не будет; 

· Коагулянты, мгновенно связывающие взвешенные в воде частицы, вызывают ее помутнение - как механического, так и бактериального происхождения; 

· Добавки, ускоренно связывающие и обезвреживающие ядовитые продукты распада белковых отходов (аммиак, нитриты). 

    Используя аквариумную химию, следует помнить, что любые добавки, пусть даже полезных веществ, насыщают и без того переполненный отходами объём воды в вашем аквариуме, а живые существа не могут жить без чистой воды. 

     Увеличение размеров аквариума позволило любителям, всегда предпочитающим больших рыб, обзаводиться такими крупными обитателями, содержание которых раньше могли себе позволить разве что зоопарки и солидные аквариумные клубы. В связи с увеличением спроса на таких рыб возникает вопрос, где их взять. Многих из них в неволе никто не разводит и единственным каналом поступления является импорт. Но после августовского "обвала" 1998 года импорт аквариумных рыб резко сократился и при сегодняшних накладных расходах данный вид бизнеса почти исчез. Причина - высокая таможенная пошлина на ввозимых аквариумных рыбок, которая составляет на сегодня 31,5 %. 

     Сейчас, когда в моду входят большие и очень большие аквариумы, дальнейшая судьба маленьких рыбок вообще неясна. Действительно, сколько экземпляров того же голубого неона (2,5 - 3 см длиной), нужно на ваш взгляд, поместить в 400-литровый аквариум, чтобы он выглядел обитаемым? Кроме того, сам процесс "разглядывания" мелких рыбок в огромном аквариуме как бы теряет смысл. Вот и получается, что, по мере совершенствования аквариумов, интерес к маленьким рыбкам сокращается, а к крупным - растет. Совмещение же маленьких рыб с большими в одном аквариуме чаще всего невозможно. Ведь последние рассматривают "мелочевку" как свою пищу. Неискушённые любители аквариума подчас подсаживают к рыбам очень интересных, но совершенно несовместимых с ними соседей: раков, крабов, черепах. Такое сосуществование рано или поздно заканчивается тем, что рыбки оказываются в желудках новых жильцов. 

    Кормление рыб - тема большого разговора. Вкратце можно сказать, что современные искусственные сухие и натуральные сублимированные корма обеспечивают разнообразное витаминизированное и достаточно сытное питание для большинства рыб, не вызывая при этом аллергических реакций у человека. 

     Так что, приобретайте аквариум - и тогда приятное и полезное времяпрепровождение вам обеспечено. 

